

大力发展普惠金融、产业金融、绿色金融、智慧金融

打造支持乡村振兴的“潍坊样本”

编者按:

山东是农业大省，大力实施乡村振兴战略，是解决农业农村突出问题、推动城乡一体化发展的根本途径。打造乡村振兴的齐鲁样板，必须解决好资金的问题，加大金融支持力度，通过政策和市场化手段，推动农村金融机构回归本源，更好满足乡村振兴多样化金融需求。

我省金融机构从供给侧结构性改革入手，针对“三农”面临的融资难融资贵等突出问题，丰富金融产品和服务手段，加大资源配置力度和倾斜力度，在乡村振兴方面大显身手，得到了各界的广泛认可。本报推出“乡村振兴 金融纪事”专栏，以期总结金融支持乡村振兴的部分经验，敬请关注。



□ 本报记者 王新蕾
本报通讯员 陈志成 张志鹏

在农业农村改革中，“潍坊模式”“诸城模式”“寿光模式”享誉全国。这离不开当地金融业“真金白银”的支持。而围绕乡

村振兴战略总要求，潍坊市农商银行系统大力发展普惠金融、产业金融、绿色金融、智慧金融，积极打造金融服务乡村振兴的“潍坊模式”。

创新支持“新六产”： 全产业链金融服务

不赊销，经销商就难以打开市场，曾是寿光种苗行业的常态。如今，寿光农商行创新的“农业产业链无息贷款”模式带来一种新常态。

金百利现代农业有限公司是寿光当地种苗大厂，年生产1.5亿多株。“由经销商提供农户种苗、农资订单，我们与农户签订购买合同，再将有意向贷款的农户名单提交银行审核授信。贷款结清后，我们再对农户进行全额贴息。”该公司销售经理李健介绍，“相比赊销，产业链贷款实现了销售资金的快速回笼，保证了公司资金流动性，增加了客户黏度”。

“依托产业链破解融资瓶颈后，农户购货款、公司销售货款等资金在农商行‘体内循环’，拓宽了银行批量获客的渠道。截至目前，仅金百利公司的38个经销商就带动采集了1.1万户种苗农户信息。”寿光农商银行农村市场部经理赵玉斌介绍说。

在支持农业“新六产”融合发展方面，全产业链金融服务大有作为。以农业产业化联合体、农村产业融合发展示范园、田园综合体等新主体、新园区为抓手，潍坊农商银行构建了全产业链服务模式。

诸城农商银行率先试点，创新推出“1+N”链条贴息融资模式。“1”为新主体、新园区等带动主体，利用其农村产权组合担保，引入政银担、政银保扩大授信支持，审核通过后办理财政贴息贷款。“N”为链条上下游经销商和农户，筛选后由带动主体提供担保，贷款发放后资金受托支付至带动主

体专用资金账户，审核通过后办理财政贴息贷款。

近期，诸城农商银行向东方田园综合体、永辉生态农场两家带动主体发放这类贷款1590万元，其中贴息贷款1390万元；对带动主体链条上下游经销商和农户发放贷款30户272万元，其中贴息贷款19户198万元。

信用助力“新农人”： 党员、军人、创客都能贷

优化农村金融生态环境和信用环境，能为乡村振兴提供有力保障。潍坊农商银行以道德典型为示范，以人才振兴为支撑，以信用建设为杠杆，推广党员先锋贷、拥军贷、创业贷、家庭备用金、家庭亲情贷等，让诚实守信的人和各行各业典型模范不用抵押和担保就能获得贷款。

党员政治身份就是信用资本。凭着党员身份和12个大棚证，寿光市古城街道北冯村的郭晓军，从寿光农商银行拿到了100万元贷款。“大棚建好了，买种苗、棚膜还缺不少钱。”他抱着试试看的态度申请，三天就拿到了钱。

寿光市营里镇北南河村王宏永是一名退伍军人，在村里开了家农资店，“村里赊销情况比较常见，客户越多，投入资金就越大。”了解“拥军贷”后，他准备一试，“通过微信提交申请，下午行里就派人来，审核资料通过后，申请的15万元当天就到手”。

寿光市古城街道齐炳林与妻子是西北农林科技大学硕士研究生，回乡创立寿光市旺林农业发展有限公司，从事种苗培育。“研发所需检测等设备一次性投入高，私人企业很难负担。农商行为我们授信500万元，其中1笔100万元信用贷款，我俩签字后当天发放。”齐炳林说。目前，寿光农商银行已建立农村创客创业档案及融资需求台账，并对寿光籍农村大学生重点推介。

深耕融入“新农村”： 助推示范社区建设

在青州市何官镇南小王村，72岁的村民刘新智，免费住在村建敬老院里，家里土地入了股，自己还是“股东”，“如果不是土地合作社的成立，哪有这么好的日子”。

10年前，南小王村成立晟丰土地股份专业合作社，如今有社员380户，流转本村土地3100亩，周边8个村庄土地1万亩，建了居民楼、敬老院，实现水电暖冷气全免及赡养费全免，成为远近闻名的示范村。

“多年来，青州农商银行对我们帮助很大。”南小王村村支部书记、晟丰土地股份专业合作社理事长孙国贞介绍，截至4月末，青州农商银行为47户社员提供贷款378万元；为参与土地流转的8个村366户村民提供贷款4555万元；为购买合作社社区住房的非社员办理按揭贷款15户233万元。

目前，合作社计划对流转的1万亩土地重新规划，建设高温大棚7000亩，青州农商银行提供2000万元贷款用于大棚建设，并通过家庭贷、亲情贷、一户多保贷、信用贷等产品满足大棚租户的资金需求。

以美丽乡村建设为引领，潍坊农商银行深耕“三农”，助力示范社区、新型社区建设，并搭建配套服务体系，让农村社区居民享受城区市民一样的金融服务。

银通社区位于潍坊市高新区，由周边8个村庄合并形成，已建楼座22栋、住房1832套。潍坊农商银行通过设立社区金融服务站，全面代收居民水、电、暖、社保等各项费用，设置儿童乐园、农金夜校活动场所，定期开展各类讲座。

通过融入社区服务管理和治理体系，该行探索出一条适应农村社区居民需求的金融服务新路径，让村民金融服务获得感不断提高，真正打通了农村金融服务最后一公里。

全国首单新旧动能转换债券落地山东

□ 记者 王新蕾
通讯员 吴晓利 报道

本报济南讯 6月15日，在中国银行间市场交易商协会的大力支持下，人民银行济南分行推动全国首单新旧动能转换债券在山东落地。

该债券由兖矿集团有限公司发行，由工商银行和海通证券联合承销，募集资金中5亿元专项用于兖矿鲁南化工有限公司聚甲醛新旧动能转换项目建设。该债券的成功发行，为山东省新旧动能转换提供了融资新渠道，对金融支持新旧动能转换重大

工程推进具有重大意义。

据了解，今年以来，人行济南分行积极对接省委省政府新旧动能转换重大工程等经济社会发展战略，将“金融支持新旧动能转换重大工程”列为辖区各级行三年攻坚的重点任务进行强力推动，并将研究探索新旧动能转换债券发行规模作为一项重要工作任务。

为使债券融资更好服务于新旧动能转换融资需求，人民银行济南分行组织承销机构迅速行动，对照全省新旧动能转换重点投资项目库进行逐一筛选，专门建立项

目储备库，已对10余家企业制订了专项对接计划和方案。

此次发债集团“18瓷矿MTN008”债券的成功发行，为其年产8万吨聚甲醛新旧动能转换项目提供了长期稳定的低成本资金支持，对企业加快实现技术升级和发展转型起到了重要的助推作用，也为增强债券市场的服务功能，更好支持新技术、新产业、新业态、新模式发展提供了宝贵的实践经验和动力支持。

新旧动能转换债券的成功发行，是继全国首单“双创”金融债落地山东、全省

首单绿色债务融资工具发行后的又一重要融资工具创新，将对新旧动能转换重大战略的实施起到良好的助推作用。

人行济南分行将继续加强与有关部门合作，推动山东省新旧动能转换重大项目库内更多企业发行新旧动能转换债务融资工具，同时积极推广绿色债务融资工具、“双创”金融债等各类专项债券的推广发行，着力拓宽企业融资渠道，不断增强金融对实体经济的支撑能力，助力山东省新旧动能转换重大工程深入实施和顺利推进。

一声号令风雷动 “十景”竞发启新航

——中国银联山东分公司移动支付便民示范工程掠影

□李士庆 刘勇

统筹协调 建立示范工程专项工作组

抓根本塑体制，将示范工程建设贯彻到底。山东银联及时成立示范工程专项工作组，制订工作方案；同时加强内部统筹协调及资源协调，制定配套考核激励措施，层层分解工作任务和考核指标，提供了制度保障、组织保障，确保各项任务落实到位。

山东银联牵头建立了“移动支付便民示范工程”数据报送、信息发布、经验分享机制，协调各示范银行、支付机构开展行业合作和场景建设，建立拓展获客激励策略，充分调动市场参与各方积极性，拓展“云闪付”APP有效用户。截至5月底，山东年内新增注册用户80.43万户，累计335.88万户，用户总体规模全国排名第三，年内新增用户全国第二。

改变“惯性” 共赢带来美好生活

“素练之卒，不如久战之兵。”中国是全球第一大移动支付市场，每10人中就有7人使用移动支付，扫码付款的方式已经被广大老百姓广泛接受。中国银联和各商业银行，在人民银行指导下推出的移动支付“国家队”产品，实现二维码扫码支付当然是基本功能要求。而且，银联二维码不仅是一个企业一家银行的，而是整个行业的通用标准，除了支持2017年12月向世的中国银行业统一移动支付客户端“云闪付”这一明星手机APP，还支持工行、农行、中行、建行等各银行手机银行和京东、美团等热门APP，实现了二维码扫码支付的“联网通用”。此外，“国家队”的产品属性，更是义不容辞地承担了在促进支付市场健康有序发展、推动账户分类改革、推进城乡支付便民惠民纵深发展等多方面应当肩负的责任。

发布半年以来，银联联合各商业银行在“云闪付”内初步实现了基础金融服务打通，包括二维码消费、人到入转账、无卡自助消费、无卡跨行转账等移动支付服务；银行卡权益展示、营销优惠信息展示，“云闪

根据人民银行深入发展移动支付普惠金融的指示精神，中国银联会同各成员机构全面开展移动支付便民示范工程(以下简称“示范工程”)建设。汇集产业各方合力，依托银联标准移动支付产品和银行账户创新服务，全力打造移动支付示范城市的便民支付场景，切实提升移动支付便民服务水平。中国银联山东分公司(以下简称“山东银联”)抢抓示

范工程建设政策机遇，积极推进政府和社会资本合作，着力在思想上凝聚共识、在机制上大胆创新、在场景上精挑细选、在推介上不遗余力，将民生幸福和新旧动能转换作为示范工程的起始点，统筹规划受理环境建设，重点便民行业拓展、收银员培训、“云闪付”APP建设工作。仅用半年时间，示范工程迈出了坚实的步伐。

付”商城等权益与营销服务。信用卡申卡、借记卡余额查询、信用卡账单查询及还款等银行卡跨行管理服务等。

目前，“云闪付”已支持国内所有银行卡绑定，230多家银行支持通过“云闪付”APP使用银联二维码支付，受用户关注的借记卡余额查询功能已覆盖26家银行，信用卡账单查询功能已覆盖60家银行。用户只需下载“云闪付”一个APP，便可轻松享受各家银行的基础金融服务，学习成本、使用成本大为降低。银行业统一移动支付APP“云闪付”，真正找到了用户日常支付中的痛点，改变着支付用户的使用“惯性”。

“每天早晨跟老伴一起来买菜，这里的摊主们都推荐用‘云闪付’扫一扫，特别是买海鲜、买肉都不用拿着找回来的带着腥味的零钱了，方便，还可以领鸡蛋、领蚝油，跟年轻人一样出门带手机就够了。”住在济南舜舜路的“老济南”李阿姨拎着刚买好的食材，开心地讲述着银联移动支付带给她的美好生活新感受。这只是山东银联大力推进示范工程的一个缩影。

菜场及15分钟周边生活圈正是中国银联联合商业银行等产业各方共同打造的移动支付便民“十大场景”之一。此外，“十大场景”还包括公交地铁、餐饮、超市便利、公共缴费、自助售货、校园、食堂、医疗健康、交通罚款。

6月份，山东银联围绕示范城市线下场景的高频刚需，可拓展等属性，以“云闪付”APP的营销活动为载体，为市民的菜篮子、饭桌上提供了便民、惠民的良好支付体验，“菜市场+快餐+正餐”的饭桌工程已初见效果。

以济南为例：

一是重点建设以东城农贸市场、吉祥苑、沂安路、领秀城为代表的批发的菜市场示范场景，组织地推人员长期驻点，通过发放鸡蛋和小礼品形式拉动周边市民注册“云闪

付”APP绑卡用卡。

二是联合示范银行组织开展超意兴、金德利等当地知名连锁快餐品牌500多家门店及早餐车开展“云闪付”APP营销活动。通过内部门店考核评比、员工人带人等方式，主动宣传“云闪付”APP引导顾客使用银联支付产品，实现了银行、商户与银联紧密联动的良好合作模式。

三是组织开展了船歌鱼水饺、椒盐时光、爱澜人、大渝火锅、老金烧烤等百姓耳熟能详、300多家品牌餐饮商户的营销活动，实现了早餐、快餐、正餐的立体营销模式，扩大了餐饮场景的示范效应。

除饭桌工程之外，省内21所高校、8家企事业单位开展的食堂二维码营销活动覆盖人群15万人，统一银座、家家悦、圣豪超市、济南华联超市的美好生活365随机立减门店遍及大街小巷，优化受理环境，提升支付体验、鼓励竞争创新、释放市场活力、激发新动能……这是示范工程给山东公共服务领域带来的新景象。这十大场景的“全面开花”，以全方位的移动支付场景化生态，满足人民群众日益增长的美好生活需要。

据悉，围绕民生所需，山东银联全面布局便民移动支付服务，年内将率先实现全省9个城市重点商圈、街区和行业商户的全面覆盖。

示范引领 创新典型释放新动能

2018年5月11日，山东银联携手济南市公共交通总公司举行上线发布会，正式宣布包含银联卡闪付、银联手机闪付、银联二维码等在内的多种银联支付产品在济南公交全面开通使用，已覆盖全市269条线路上的5600多辆公交车，标志着山东首个公交领域移动支付项目正式落地。6月1日开始，为期2个月的银联手机闪付和银联二维码两种移

动支付产品的1分钱乘车优惠活动，更是将银行业的便民惠民福利实实在在地送给了济南广大市民。

一个个创新型典型项目，树立起银联在各行各业的“新口碑”，将加快供给侧改革与新旧动能转换的步伐，为山东经济社会发展带来新思路、新路径、新典范、新动能。

那么，如何选择项目、运作项目？山东银联坚持围绕移动支付便民惠民为核心，综合考虑项目的可行性、可操作性和可持续性，围绕公交、地铁等交通行业，结合山东实际情况，探索建立了有山东特色的交通行业最佳实践方案。

山东银联发挥行业牵头者、组织者、协调者的作用，按照“市场共建、费用共担、资源共享、协作共赢”的原则，联合省内各发卡银行，依托山东特色的银行卡受理终端机具补偿机制，建立了银联一次性投入和银行分期投入的公交行业受理改造方案，以及银联面向所有持卡人和银行面向本行客户的乘车优惠活动。通过最佳实践方案，银联牵头拓展行业应用，提升了工作效率，提高了行业推进进度。对发卡银行来讲，避免了各行单打独斗和无效竞争导致的人力、物力和财力浪费；拓宽了持卡人应用领域，提升了交易量和活卡量，增强了客户黏性。对公交公司等行业单位来讲，增加了长期收益，降低了受理机具维护运营成本 and 零钱清点成本；提升了乘客量和营业收入。对广大乘客来讲，银联支付产品的应用和营销活动的开展给他们带来极大的便利和优惠。可以讲，最佳实践方案真正体现了移动便民示范工程“合作共赢、便民利民”的理念。

中国银联山东分公司负责人刁云涛说：“移动支付就像一个链式结构，每个场景是链条上的一个节，银联是移动支付的家，最大的价值在于赋能，将消费者、商家、金融机构等各方连接起来。而整合产业资源，被赋能产业各方最后又将形成新的生态体系。”

建行成功处置 一起绑架抢劫人质案

□记者 王新蕾 通讯员 宋忠修 报道

本报济南讯 中国建设银行山东省分行济南龙奥支行日前成功处置一起持刀绑架抢劫人质事件。在客户遭歹徒绑架劫持的危机关头，该网点员工冷静处置、机智灵活，配合警方抓获犯罪嫌疑人，成功解救被挟持人质，保护了客户的生命和财产安全。

5月11日13时57分，一位女客户来到建设银行济南经七路支行下辖的龙奥支行营业厅1号柜台，要求提取现金17万元。面对大额取款需求，临柜柜员李大琳按照防范电信诈骗有关规定向客户询问取款用途，没想到客户将一张写着“我和孩子被绑架”的纸条递进柜台。李大琳以办理业务为由叫大堂经理张涛进入柜台内，悄悄把纸条递给他。张涛心领神会，迅速向网点负责人于丽报告。于丽得知情况后，按照防抢劫应急预案的要求，急忙前来查明情况。通过沟通得知，客户与其10岁的儿子在自家地下车库内被一名歹徒持刀绑架劫持，歹徒威逼客户将其银行卡内的17万元现金提出，并控制了她的汽车和手机。为保护客户生命和财产安全，经客户同意，于丽果断拨打110报警。警方根据提供的信息，全力追捕，终于将被劫持车辆拦截，制服了持刀歹徒，解救了人质。

记者了解到，去年8月份以来，该行在全辖营业网点开展“安全员讲安全”活动，要求各二级分行每月制订教育培训计划，统一内容、统一时间，安排所辖网点每周利用晨会进行安全教育，及时将安防常识、案例分析、安全预警及上级安保部门的通知要求传至每名员工。该行还高度重视日常应急演练工作，统一形式、内容、时间，组织网点开展突发事件应急预案演练，并统一制订营业网点防抢、防盗、防火、防骗、防恐、防自然灾害等各类突发事件应急预案模板，为员工正确处理突发事件奠定了基础。

山东工行 推出企业电子发票平台

□记者 王典 报道

本报济南讯 为满足企业及消费者更加高效、便捷的发票需求，中国工商银行山东省分行近日与航天信息科技有限公司合作，投产电子发票平台，其首个落地项目在利津黄河大桥过桥收费项目上顺利实施。

电子发票是纸质发票的电子映像和电子记录，不需要纸质载体，是一种无纸化形式的发票，消费者可以自行下载打印。其法律效力、基本用途、基本使用规定等与税务机关监制的增值税普通发票相同。企业将税控设备托管至该平台，即可进行电子发票的开具，相比传统的模式，更加省时省力。

据了解，消费者可以随时通过工银e联APP查询电子发票图像，电子发票下载后可保存为PDF格式(带有电子签章)存放于手机内存中，同时面向消费者提供电子邮箱等接收方式。下一步，工商银行山东分行将加大电子发票平台的推广力度，这对降低企业经营成本、节约社会资源、方便消费者保存查验、使用发票、防范风险等具有积极作用。

太平人寿烟台中心支公司 百万赔付案两天结案

近日，太平人寿烟台中心支公司受理了一起开业14年以来单笔理赔额最大的案件，借助“秒赔”系统积极主动地提供服务，于两天内快速结案，向客户支付理赔金一百余万元。

今年5月，客户王女士(姓姓)在烟台毓璜顶医院被确诊为乳腺癌后，及时通过代理人孙翠梅报案。

接到报案后，机构理赔人员及时进行前置处理。6月20日客户出院当天，太平人寿烟台中心支公司理赔人员便协助王女士的代理人孙翠梅通过“秒赔”系统进行理赔。22日下午7点，太平人寿总公司理赔审核后结案，决定赔付王女士1008004.00元。

太平人寿为更好地提供理赔服务，于今年4月上线“秒赔”项目，极大地精简了流程，方便客户申请理赔。据了解，太平人寿客户只需在出险后及时拨打95589报案，便可以在出院后申请代理人上门提供理赔服务。而借助先进的“秒赔”系统，代理人借助手机即可为客户申请理赔，无需客户填写任何纸质申请。更为高效的是，额度低于1万元的理赔案件结案后，赔付款可以即时到账，大大提高了理赔时效和客户的满意度。

“满意贴心服务，卓越烟台运营。”太平人寿烟台中心支公司始终秉承“用心经营，诚信服务”的经营理念，借助不断升级的理赔服务体系，继续为港城客户带去贴心的服务与关怀。(柳晓)

鲁证期货场外期权参考价格

报价日期：2018/6/25 (单位：元)						
品种	期货合约	期货价格	期权到期日	执行价格	期权买价	期权卖价
沪金	AU1812.SHF	270.55	2018/7/25	270.55	1.31	3.01
棉花	CF809.CZC	16120	2018/7/25	16120	397.19	558.93
铁矿石	I1809.DCE	457.5	2018/7/25	457.5	14.14	18.73
豆粕	M1809.DCE	2968	2018/7/25	2968	56.54	78.88
棕榈油	P1809.DCE	4718	2018/7/25	4718	79.66	103.34
螺纹钢	RB1810.SHF	3760	2018/7/25	3760	88.79	117.08
橡胶	RU1809.SHF	10480	2018/7/25	10480	234.32	339.48
白糖	SR809.CZC	5144	2018/7/25	5144	63.38	89.20

法律声明

以上所提供的数据仅供参考，所提供的期权报价仅供一般性参考，本公司是根据各期货品种15:00的收盘价计算的期权价格，因此该数据是一个静态数据，不能作为可成交的价格。期权报价会随着期货行情的变化而改变，因此，实时期权价格请咨询公司场外衍生品部，以上所包含的数据是接近平值期权的报价，若需发邮件订阅或网站详细报价，请联系鲁证期货场外衍生品部。

欢迎垂询 Tel: 0531-81678983 Fax: 0531-81678981